（三）燃烧类型
· 闪燃：当火焰或炽热物体接近易燃和可燃液体时，其液面上的蒸气与空气的混合物发生一闪即灭的燃烧，这种燃烧现象称为闪燃。
· 自燃：自燃是指可燃物质在没有火焰等火源的作用下，因受热或自身发热并蓄热所产生的自行燃烧现象。
· 着火：着火就是可燃物质与火源接触而燃烧，并且在火源移去后仍能继续保持燃烧的现象。
· 闪点：在一定的条件下，易燃和可燃物发出足够的蒸气，在液面上能发生闪燃的最低温度，称为该物质的闪点。
· 自燃点：可燃物质无需直接的点火源就能自行燃烧的最低温度称为该物质的自燃点。
· 着火点：可燃物质发生着火的最低温度称为着火点或燃点。
· 可燃液体的闪点与着火点的区别：可燃液体在着火点时燃烧的不只是蒸气，还有液体。另外，在闪点时移去火源后闪燃即熄灭，而在着火点时液体则能继续燃烧。可燃液体的着火点都高于闪点，而且闪点越低的可燃液体，其着火点与闪点的差数越小。例如，汽油、二硫化碳等的着火点与闪点仅相差1℃。因此，着火点对评价可燃固体和闪点较高的可燃液体（闪点在100℃以上）的火灾危险性具有实际意义，控制这类可燃物质的温度在着火点以下是预防发生火灾的有效措施之一。
识记：闪燃、自燃、着火、闪点、自燃点、着火点的基本概念。
理解：闪点、自燃点和着火点在安全生产中的意义及差别。
第四章爆炸及其破坏作用
（一）爆炸发生的基本条件
· 物理爆炸发生的基本条件：构成爆炸的体系内存有高压气体或者在爆炸瞬间生成的高温高压气体或蒸汽的急剧膨胀，爆炸体系和它周围的介质之间发生急剧的压力突变。
· 化学爆炸发生的基本条件：必须同时具备反应过程放热、反应过程速度极快、反应生成大量气体产物和能自动迅速传播四个条件。
理解：物理爆炸、化学爆炸发生的基本条件。
应用：辨识物理爆炸和化学爆炸。
（二）气体爆炸
· 气体混合爆炸：可燃气体与空气混合物爆炸，是可燃气体在空气中迅速燃烧引起压力急骤升高的过程。
· 气体分解爆炸：分解爆炸性气体及临界压力。分解反应一般是吸热反应，但有些分解反应则是放热反应。当初始压力小到一定值时，系统便不发生分解爆炸，这个压力称为分解爆炸临界压力。
· 爆炸极限：用渐进法通过测试确定极限值。测定爆炸下（上）限时，如果在某浓度下未发生爆炸现象，则增大（减少）可燃气体浓度直至测得能发生爆炸的最小（大）浓度；如果在某浓度下发生爆炸现象，则减少（增大）可燃气体浓度直至测得不能发生爆炸的最大（小）浓度。测量爆炸下限时样品改变量每次不大于上次进样量的10%，测量爆炸上限时样品改变量每次不大于上次进样量的2%。
· 最大试验安全间隙：通过调整标准外壳的间隙和改变混合物的浓度，找出在任何浓度下都不发生传爆现象的最大间隙，该间隙就是所需要测定的最大试验安全间隙(MESG)。
识记：气体混合爆炸和气体分解爆炸的含义。
理解：爆炸极限、最小点火能量、最大试验安全间隙、爆炸指数等典型气体爆炸特征参数的含义。
（三）粉尘爆炸
· 粉尘爆炸的基本条件：
（1） 要有一定的粉尘浓度
（2） 要有一定的氧含量
（3） 要有足够能量的点火源
（4） 粉尘必须处于悬浮状态，即粉尘云状态
（5） 粉尘云要处在相对封闭的空间，压力和温度才能急剧升高，继而发生爆炸。
· 气相点火机理：粉尘点火过程分为颗粒加热升温、颗粒热分解或蒸发汽化，以及蒸发汽化与空气混合形成爆炸性混合气体并发火燃烧三个阶段。
· 表面非均相点火机理：粉尘点火过程分为三个阶段：首先，氧气与颗粒表面直接发生反应，使颗粒发生表面点火；其次，挥发分在粉尘颗粒周围形成气相层，阻止氧气向颗粒表面扩散；最后，挥发分点火，并促使粉尘颗粒重新燃烧。
· 粉尘二次爆炸形成机理：初始爆炸（原爆）的冲击波和火焰在向四周传播时，会扬起周围邻近的堆积粉尘，形成处于可爆浓度范围的粉尘云，在原爆炸飞散火花、热辐射等强点火源作用下，会引起二次或多次粉尘爆炸。由于原爆点火源能量极强，冲击波则使粉尘云湍流度进一步增强，因此，二次或多次粉尘爆炸具有极强的破坏力，有时甚至会发展成为爆轰。
· 主要影响因素：
（1） 粉尘的理化性质：颗粒度、燃烧热、挥发分、灰分和水分
（2） 外部条件：含氧量、空气湿度、可燃气体的含量、惰性成分的含量、温度和压强、点火源的强度和最小点燃能量
识记：粉尘爆炸的基本条件。
理解：粉尘爆炸的气相点火机理和表面非均相点火机理，粉尘二次爆炸形成机理，爆炸下限、最小点火能量、最低着火温度、最大爆炸压力、爆炸指数等粉尘爆炸特性参数的含义，粉尘爆炸的主要影响因素及其影响规律。
应用：基于粉尘爆炸基本条件判断粉尘爆炸事故发生的可能性。
（四）爆炸极限的应用
· 意义：
(1)区分可燃物质的爆炸危险程度，从而尽可能用爆炸危险性小的物质代替爆炸危险性大的物质。  
(2)爆炸极限可作为评定和划分可燃物质危险等级的标准。例如，可燃气体按爆炸下限（<10%或≥10%）分为一、二两级。
(3)根据爆炸极限选择防爆电机和电器。例如，生产或储存爆炸下限等于10%的可燃气体，可选用任一防爆型电气设备；爆炸下限小于10%的可燃气体，应选用隔爆型电气设备。 
(4)确定建筑物的耐火等级、层数和面积等。例如，储存爆炸下限小于10%的物质，库房建筑最高层次限一层，并且必须是一、二级耐火等级。
 (5)在确定安全操作规程以及研究采取各种防爆技术措施（通风、检测、置换、检修等）时，也都必须根据可燃气体或液体的爆炸危险性的不同，采取相应的有效措施，以确保安全。
应用：气体、粉尘爆炸极限在安全生产实际工作中的重要意义。
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