北京石油化工学院第5周线上教学情况总结
我校积极落实“停课不停学”，第5周各位任课教师积极投入线上教学，应开出理论课程共462门，863个教学班（434位任课教师）全部按照课表进度开出，各院系、教研室通过研讨交流会议等方式，就教学中的意见建议积极改进教学方式，调整教学安排，第5周线上教学情况总结如下。
一、各院系教学顺利开展，保障教学有序
我校第5周线上教学整体运行良好，所有理论课程按课表进度开出，课程都以云班课为主要授课方式，同时依托微信、企业微信、云课堂、腾讯会议、MOOC、爱课程等平台进行辅助授课。除直播授课外，通过线下学生自学、头脑风暴、答疑讨论、作业、测试、等方式开展教学活动。本周随堂测验和线下答疑增多，任课教师反馈师生互动效果较好，批改作业能够做到及时反馈，测验成绩和作业情况反映学生基本掌握了学习内容。部分任课教师通过问卷等方式收集学生意见，不断改进教学方法、形式、内容。本周学生线上到课率较好，学生上课积极性高。
为了解当前线上课程教学的开展情况，收集教师和学生对于开展和改进线上教学的意见和建议，完善线上教学方式，教务处开展了“线上课程教学开展情况问卷调查”（包含对学生和教师的调查）。各开课院系第5周收到了教务处分别针对教师及学生的线上教学调研结果，对结果做了认真分析，教学办公室一对一的把来自学生的针对性的意见转发给相关任课教师，教师们都表示会和授课班级的学生进行交流，深入了解情况，适时调整授课方案或进度。部分任课教师老师已经进行了学生学习情况调查问卷。各系、教研室通过加入云班课，深入直播课堂，加强了教学的同行评价，建立教学互督互促机制，除了教学负责人外，一线教师也参与到教学督导工作中，一线教师互相结对，共同监督共同促进，教学效果及时反馈，在一定程度上保证了线上授课的教学质量。材料学院在运用蓝墨云教学管理平台进行教学质量监控的同时，也通过由任课老师填写的授课情况统计表进行跟踪。
经济管理学院于第五周召开教学工作例会和党委会，全力推进以学生为中心的教学理念，解决在线教学问题，提高教学质量。学院党委高度重视教师在线教学质量和学生学习效果，党委会上强调了要求有“以学生为中心”教学范式改革培训经验的教师为部分青年教师教学开展教学方式、教学方法的专门指导，继续加强听课反馈，确保在线教学和在线学习取得实效。各教研室召开了在线教学研究活动。会议通报了网上授课问卷的统计数据，针对某些意见反映集中的问题进行了研讨，制定改进措施。
信息学院采取以下措施提高教学效果：一是继续增强与学生的互动，增加在线问答、测试等教学活动，向“活动”要效果、要效率；二是加强学生课前学习的能动性，教师由讲授者变成督促者、引导者、解惑者，形成了“以学生为中心”的教学模式，学生由被动听讲者变为主动学习者；三是线上教学要与将来的一流课程申请结合起来，力争通过这次大规模的线上教学培育出一批优质课程，也要做好长远规划，以此为契机推动课程线上线下混合教学模式的改革。
数理系物理教学与实验中心于第5周全面开展线上仿真物理实验教学，利用科大奥锐免费提供的“虚拟仿真实验教学云平台”上进行线上仿真实验。为了能够确保线上仿真实验教学质量，物理教学与实验中心多次开展视频会议对线上实验课教学方案进行讨论，并发挥老教师教学经验丰富的优势，认真制作教学课件、教学录播、评分标准、学生仿真实验要求以及学生实验报告模板等。在物理仿真实验教学准备期间，数理系还开展了教学工作委员会、党总支会议以及党政联席会进行研究与决策。教学期间，数理系督导组还深入仿真实验课堂，对整个仿真实验教学过程进行了监督和检查。大面积开展仿真实验教学在我校乃至全国高校仍属于新生事物，相信经过这次线上仿真实验教学的有益尝试，一定会为我校探索线上仿真实验教学提供宝贵的经验。
本周数理系依托云班课开展了别开生面的线上教学经验交流，邀请了物理教学与实验中心于舸老师、数学教研室刘新红老师、王淑霞老师为大家分享线上教学心得。3月22日，数理系副主任崔丽敏老师做客《墨客直播间》，为全国100多名老师做了“基于云班课的远程教学实践—以高等数学为例”的直播。崔老师主要从从线上教学准备、教学设计与实践、教学效果三个方面同大家分享了线上教学的经验体会。崔老师强调了线上教学要始终坚持以学生为中心，主动引导学生积极参与线上学习。老师要利用在线教与学中的各种互动数据的采集和分析，加强形成性评价，了解学生的学习成效。多管齐下，努力提高线上教学质量。
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工程师学院为保证《工程训练》学生线上学习效果和教学质量，近几周，组织承担工程训练的主讲教师和骨干多次召开视频会议，探讨如何加强《工程训练》在线课程建设，制定工作方案和实施举措。一是不断完善线上PPT课件，从思政内容建设、课程结构体系、文字语言描述等方面进行精心修改。二是组织教师进入云平台进行教学交流，相互听课。通过运行不断总结解决线上教学的问题的经验。三是建立“隔空”教学辅助群。根据学生线上学习特点和需求，组建骨干教师群和班级学生群，借助云班课平台集中为学生答疑指导，最大限度弥补线上教学存在的不足。四是明确在线教学要求，加强教学质量监督。不断加强生师互动，及时发现教学中存在的问题并加以解决。五继续加强教学资源、试题库建设，满足实践教学不断增长的需求。工程师学院的通选课程，大都是理论与实践相结合的课程，需要在实验室实操内容较多，目前经过五周的教学，理论部分、设计部分基本完成，下一阶段加大仿真教学研讨，积极开展演示实验教学资源开发。
外语系形成了网络教学“能授课--能听课--有督导--有反馈”的闭环机制，保障了疫情期间的教学质量不打折扣。为保障下一阶段的教学有序开展，外语系于3月22日组织召开了各团队负责人、课程负责人企业微信视频会议，专题研究如何开展四级教学。大家就四级教学的材料组织、教学方法、教学安排等进行了热烈讨论，达成了高度共识。“线上外语角”运行顺利，已有605人加入外语角。
马克思主义学院本周在开展正常教学的同时，主要针对教务处学生线上问卷调查反馈进行了课程组内线上教学听课查课的观摩交流和研讨，及时调整和优化教学思路和教学设计。继续落实将疫情防控工作融入思政课教学工作。要求结合授课内容，设立云班课“抗疫专题”资源栏目，适时将总书记关于疫情的重要讲话和防疫抗疫故事作为生动素材融入思政课堂。通过各种方式如课前通过云班课消息发布学习安排、进行详细的学习资料分类等给予学生十分明确的线上学习指导，使教学流程更清晰，教学目标更明确。3月24日召开学院教学工作委员会在线会议对第5周教学开展情况进行总结，了解本周教师上课情况，重点就教务处学生线上教学问卷反馈情况和各课程组内听课查课情况进行交流和反馈。
二、云班课数据显示，线上教学活动丰富
1、2019-2020学年春季学期第五周，全校应开教学班数863门，实开云班课数915门
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2、第五周各教学院（系）的课均新发布资源在1.3-6.6之间，全校平均每门云班课新发布资源数3.9。
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3、2019-2020学年春季学期第五周，全校云班课新开展教学活动2450项。
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4、第五周各教学院（系）的课均新开展活动在1.2-7.7之间，全校平均每门云班课新开展活动数3。
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5、第五周各教学院（系）的课均活跃指数在58.3-288.9之间，全校平均每门云班课活跃指数148.9。
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三、毕业设计工作有序开展，确保按进度完成论文撰写任务
化学工程学院于3月16日—18日，组织开展了2020届本科毕业设计（论文）开题答辩工作，学院203名初审有毕业设计资格的学生参加了开题答辩。因疫情原因，本届毕业设计(论文)开题答辩，改变往届各系自行组织的方式，由学院教学工作委员会统一部署，毕业设计指导教师全部参加，学生以分组、线上视频答辩方式进行。同学们在答辩过程中以PPT的形式，阐述了自己毕设研究计划，包括选题背景、研究意义、研究内容、实验内容及实验安排。答辩小组成员遵照程序，严格把关，以认真严谨的态度，考察了同学们掌握毕设课题的熟练程度，指出了课题研究的闪光点和不足，并对同学们的毕设课题开展提出了意见。在开题答辩前期，毕设指导教师按照毕业设计（论文）任务书进度，充分利用微信、邮件、电话等方式进行远程指导，因疫情无法返校进行毕设实验的课题，学院要求导师要适当调整毕业设计（论文）内容和工作量。导师每周要上报毕设进展情况统计，反馈学生毕设中存在的问题和困难，此次开题答辩使同学们对毕业设计（论文）后期工作有了更加清晰的认识和规划，为顺利完成毕业设计（论文）打下了良好的基础。
机械工程学院经过四周的文献查阅、文献资料翻译、开题报告撰写和审阅，大部分学生进展顺利，有30多名学生由于进度较慢，在本周五之前进行了二次开题答辩，目前还有19名同学由于进展缓慢，还没有通过开题答辩，对于这部分学生，将加强指导，并原则上安排延期答辩。
信息工程学院第5周毕业设计进入开题答辩相关环节，总体进程平稳。通信工程专业在本周五进行了线上开题报告答辩会，全体学生分三组，采用实时答辩的方式。计算机专业上周已经要求学生提交开题陈述视频、开题报告、参考文献，本周按分组经评阅老师审阅、提出问题，学生回答问题，并上传了更新版的开题报告并统一格式。教师分别从陈述视频、开题报告写作、问题回答等三个方面给出评分，通过“答”和“改”两个环节，学生的开题报告普遍有了提升。一系列的做法方法既锻炼了学生陈述、总结能力，又避免了线上实时答辩人数过多、不易组织的缺点，起到了开题答辩的目的。
材料科学与工程学院第5周已有117人确定了毕业设计（论文）课题，学生都在导师的指导下正常进行毕设的相关工作。对毕设第二章内容进行重新设计，导师们通过微信群、钉钉视频会议等方式对学生进行内容和文献翻译、实验方案等方面的指导。
数理系于第5周周三开展了2020届本科生毕业设计（论文）线上开题答辩工作，信息与计算科学161班22位同学参加了开题答辩。本次开题答辩中学生通过PPT，汇报了课题来源、选题背景、国内外研究现状、工作内容及课题工作进度安排等情况，信息与计算科学161班毕业设计（论文）已开题，毕业设计（论文）工作正式进入攻坚阶段。数理系将在后续工作证要求加强针对毕业生的学术规范、学术诚信教育，落实科学道德和学风建设宣讲活动的要求，各指导教师要在毕业论文写作的各环节对学生进行学术规范和学术诚信教育。此外，还要努力提高毕业设计（论文）的质量。
瘟疫无情，人间有爱。当前，正处于疫情防控的关键阶段。正如习近平总书记考察武汉疫情防控工作时指出：越是这个时候，越要保持头脑清醒，越要慎终如始，越要再接再厉，善作善成。我校全体教师以高度的责任心和敬业精神，主动担当，积极作为，以实际行动为战“疫”大考做出应有的贡献！
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