课程名称
有机化学实验B 

课程英文名称
Experiment of  Organic Chemistry
课程性质  必修
学时和学分16/1
适用专业  环境科学与工程、功能材料专业

一、课程基本目的：

有机化学实验是有机化学的重要组成部分，独立设课。通过本门课的学习不仅是验证、巩固和加深基础理论知识，更重要的是培养学生的实验操作能力、综合分析问题和解决问题的能力。养成严肃认真、事实求是的科学态度和严谨的科学作风，从而使学生在科学方法上得到初步训练。

二、学习收获：

通过本门课程的学习，要求学生熟练掌握有机化学实验所用的玻璃仪器的清洗和干燥，常用玻璃仪器的装配和拆卸，各种加热设备的使用；熟练掌握加热、冷却、回流、蒸馏、分馏、萃取、洗涤、重结晶、过滤、减压蒸馏、水蒸气蒸馏、液体和固体样品的干燥、气体吸收、沸点和熔点的测定等基本操作。了解红外光谱的原理与使用。通过本门课的学习学会简单有机化合物的合成、分离、纯化。

三、内容提要与要求：

本课程为应用环境科学专业学生的专业基础课，与有机化学同步开课。授课学时为16学时，一学期完成，共设四个实验项目，其中两个基本操作实验，两个合成实验（包括一个综合性实验）。

第一项：看录像和简单蒸馏、打塞子

要求学生明确实验室安全注意事项；掌握实验报告格式和要求；认识有机化学实验的常用玻璃仪器及其设备的性能和用途，了解有机化学实验的基本操作；掌握简单蒸馏操作、液体有机化合物沸点的测定方法。

第二项：重结晶和测熔点

通过这次实验让学生掌握重结晶的原理、用处和基本操作；掌握使用b形熔点测定管测定固体有机化合物的熔点的测定方法。

第三项：溴乙烷的制备

通过溴乙烷的制备学习并掌握用醇和氢卤酸反应制取卤代烷的原理和基本操作；知道发生的主反应和副反应；掌握如何控制反应使产率尽可能高；掌握加热、产品的精制；正确使用分液漏斗和进行蒸馏操作。

第四项：肉桂酸的制备（综合性实验）

通过肉桂酸的制备学习并掌握Perkin反应及其基本操作。掌握水蒸气蒸馏的原理、用处和操作。学习并掌握固体有机化合物的提纯方法：脱色、重结晶。结合所合成有机化合物的结构，设计性能研究方法，并了解红外分析的一般原理和方法。

四、进度安排：

第一项：看录像、简单蒸馏与液体化合物沸点测定             4学时                                    

第二项：重结晶和固体化合物熔点测定                       4学时

第三项：溴乙烷的制备                                     4学时                                                                    

第四项：肉桂酸的制备、性能与红外光谱分析                 4学时（综合性实验）

合计：                                                   16学时

五、教学方式：

在实验室进行，教师讲解为辅，主要是学生进行实际操作。

六、教材或参考书：

使用教材：胡应喜主编，《基础化学实验》，北京：石油工业出版社，2009。

参考书目：

1．高鸿宾主著，《有机化学》（第三版），北京：高教出版社，1999。

七、学生成绩评定方法：

学生每次实验都记成绩，总成绩由各次实验成绩综合得出。每次实验成绩从三方面评定：预习报告，实验操作和实验报告，系数为0.2、0.6、0.2。综合评定，单项否决。
