广东省专业学位研究生联合培养创新案例
——广东顺德创新设计研究院
2012年习总书记视察广东工业设计城，提出“8000名设计师”的期望，为落实总书记的要求，为顺德本地产业发展引进和培养高层次科技创新人才，顺德区属事业单位广东顺德工业设计研究院于2014年7月注册成立，2015年11月签订广东省研究生联合培养基地（佛山）合作协议，成为培养基地示范点单位。
响应广东省推进实施区域创新驱动发展的战略，贯彻《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》精神，落实《教育部国家发展改革委财政部关于深化研究生教育改革的意见》（教研〔2013〕1号）、《教育部人力资源社会保障部关于深入推进专业学位研究生培养模式改革的意见》（教研〔2013〕3号），广东顺德工业设计研究（广东顺德创新设计研究院，以下简称研究院）以政府扶持为基础，搭建创新联合培养“平台”，依托顺德产业优势，广泛联系全国高校，搭建校企之间需求精准对接、人才联合培养、产学研深度合作的桥梁，以项目制的研究生联合培养为纽带，整合全国高校和本地企业的优势资源，构建政产学研协同发展的育才模式和创新机制。以第三方平台为中心，通过需求牵引，以项目制“创新实践能力培养”为核心，培养本地产业所需的高水平人才，这种做法属于全国首创。
一、广东顺德创新设计研究院的协同创新平台
研究院以“培养科技创新人才、建设协同发展生态、服务本地产业升级”为宗旨，以智能系统、信息技术、机械自动化、工业设计等本地产业发展趋势领域为主，开展研究生创新实践联合培养、企业科技服务、应用型研发和创新创业孵化工作。在研究生联合培养方面，目前已形成了以产业需求为导向，以项目培养为特色，以创新“匹配课程”和案例教学为核心，以“职业素养提升+专业能力培养+企业项目实践”为架构的研究生联合培养模式。
研究院是高校与企业对接的平台，广泛征集本地企业的技术需求和研究生人才需求发布到合作高校，促成并参与联合培养和产学研合作项目。同时，研究院也是研究生实践能力培养的教学实施实体和学生管理机构。研究院位于广东省佛山市顺德区广东工业设计城内，拥有两万平方米的教学、办公、实验室空间，为联合培养及创业孵化提供优良的环境设施，以及80套高级人才公寓作为联合培养研究生的宿舍，对学生进行统一管理。制定系统的联合培养方案和学生管理制度，以保证联合培养的顺利进行。
研究生联合培养实行“高校导师+企业导师”的双导师制度。研究院在本地企业中聘请资深技术专家和高级管理人员，作为联合培养研究生的企业导师，并制定相应的管理制度；在研究院自身高级人才团队中选拔优秀人员担任联合培养研究生的辅导员，全面负责学生联合培养期间的工作、学习和生活，建立意见反馈机制；研究院经过需求对接，以“导师工作坊”的形式将高校导师引入顺德，与企业合作开展相关领域的技术攻关、成果转化等工作，成为产学研深度合作的典范。
研究院创新联合培养的核心是以高级科研技术岗位要求为导向，重构各专业联合培养方案和课程体系，以应用型研究能力和创新实践能力的提高为核心，以研究院自身研发项目为案例，开发“匹配课程”以衔接高校理论知识与实践应用技能，建立产业教学科研体系。对于高端人才的培养分为两部分，职业素养的提升和专业实践能力的培养。目前，根据本地产业发展需求，研究院已研究制定职业素养提升、产品设计、嵌入式系统、软件开发和生物工程5个领域的实践能力培养方案。
二、创新模式研究生联合培养的阶段性成果
截至2016年3月，研究院与54所国内外高校、学院签订联合培养合作协议，培养了1004名国内外研究生，其中38%来自985高校，48%来自211高校，本地参与联合培养企业200余家，征集联合培养研究生需求2000余人。同时，研究院为本地50多家企业提供科技服务72项，项目合同额超过2000万元，孵化企业5家，总投资超5000万元。
研究院作为政产学研协同创新平台，其工作得到了各级政府部门的认可。2015年5月，研究院获得国家工信部信息中心授予“国家级产业众创空间”称号，后被认定为广东省新型研发机构、佛山市“互联网+”研究院等。2016年1月，研究院被推荐成为广东省学位与研究生教育学会理事单位。并且，研究院的创新形态和职能机制得到了全国工程教育指导委员会的认可和重视。
三、研究生创新实践联合培养平台
政产学研协同创新平台以其公益属性成为高校与企业间的桥梁，弥合了双方在人才培养方面的利益矛盾；以平台的整合能力改变传统校企联合培养基地“点对点”模式为“点对面”模式，提高需求对接效率，大大降低了联合培养的成本，也大大扩展了产学研合作的广度和深度；以第三方平台为中心形成人才要素与科技要素在“政产学研”中良性流动的闭环，为高层次人才培养提供优质环境，为高校实现社会服务功能提供有效渠道，为本地产业转型升级引进人才和技术开辟了新途径。
在此基础上，研究院将创新联合培养模式升级为联合招生模式，并得到众多高校的认同。研究院相继与广州大学、德国奥芬巴赫设计学院共同开展“国际设计校园IDC”项目，与西南大学联合开展“智能产业工程师计划”，单列招收50名工程硕士；与汕头大学合作单列招生15名机械工程专业硕士。以“智能产业工程师计划”为例，西南大学单列招收50名工程硕士，第一学期在高校完成基础理论学习，第二、三学期则在研究院接受实践能力培养，再进入顺德企业参与项目实践，第四学期回到高校完成毕业论文。研究院以高端医疗仪器研发项目为案例，制定了嵌入式系统工程师、软件工程师、用户体验工程师三个方向的培养方案，以“教学项目化、项目课程化、课程匹配化”为指导思想研究开发了创新课程体系，提高研究生运用理论知识解决实际问题的能力。
联合招生对于联合培养具有里程碑式的意义，是稳定的产学研长效机制构建的开端，是协同育人和协同创新机制深度建立的前提，为产业定制化的高级人才培养奠定了基础。“十三五”期间，研究院将按照《中国制造2025》的制造强国战略目标，继续探索并深化研究生联合培养创新模式和机制，发展成为区域产业技术创新和成果转化的“扩增器”，实现地方政府、高校、企业以及联合培养研究生的多方共赢。同时，借全国工程教育指导委员会与广东省教育厅共建示范性工程专业学位研究生联合培养基地的东风，研究院将争做工程专业学位研究生创新实践基地，在全国范围内辐射并带动其他区域开展专业学位研究生培养的改革与创新。
